



羊城晚报客户端

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版

1957年10月1日创刊

22℃ 2025年2月
10℃ < 乙巳年正月初五 >

2 星期日



广东女子英歌舞首次出海 “中华战舞”燃爆德国

文/图 羊城晚报记者 周欣怡 朱绍杰
羊城晚报法兰克福特约记者 段皓
通讯员 粤文旅宣

统筹 羊城晚报记者 朱绍杰

当地时间1月31日，农历大年初三，节奏明快的锣鼓声和整齐划一的棒槌声在德国法兰克福首届欢乐春节庙会上响起。

法兰克福市中心卫戍广场(Hauptwache)人头攒动，来自广东汕头潮阳的西门英歌队带来英武大气的英歌开场表演，拉开此次春节庙会的序幕。

本次英歌舞的亮相是在广东省文化和旅游厅的组织下，西门英歌队新春欧洲之行的其中一站，以“男女英歌斗舞”的形式，让国际友人零距离感受“中华战舞”的霸气英姿。值得一提的是，此次欧洲之行是岭南女子英歌的首度出海！

在德国掀起岭南文化“旋风”

鼓声震天，铿锵有力；舞步矫健，英姿飒爽。

庙会还未开幕，英歌队员们已在法兰克福街头挥舞起手中棒槌，他们气势如虹的舞动把现场气氛推至高点。在场的国际友人们被“男女英歌斗舞”的形式深深吸引，纷纷驻足观看，不少市民还举起手机记录下精彩瞬间。

庙会活动的主舞台上醒目地写着此次活动的主题——“四海同春 华星闪耀”，极具岭南文化特色的英歌舞作为开场表演闪亮登场，拉开此次庙会的序幕。

英歌舞的热烈感染了法兰克福市民博喜文(Michael Borchmann)，他对羊城晚报特约记者说：“这种画着脸谱跳的舞蹈，我蛮喜欢的。现场观看英歌舞，很有吸引力，音乐的律动充满生命力！”

表演结束后，英歌队员们在意犹未尽的当地市民的盛情邀请下，继续在街头舞动着，不少市民上前与英歌队员合影留念，用镜头定格下这震撼人心的精彩瞬间。

传递“中国年味”和喜庆氛围

除了震撼的英歌舞，此次春节庙会还汇聚了舞龙舞狮、安塞腰鼓等多姿多彩的传统民俗展演，以及剪纸、泥塑、糖画等传统技艺的展示摊位，将地道的“中国年味”传递至法兰克福。

“这是德国华人华侨联合会参与承办的活动，也是第一次在法兰克福举办春节庙会。”中国驻法兰克福总领事馆副总



英歌舞“燃爆”德国法兰克福首届欢乐春节庙会



法兰克福市民与英歌队员合影留念

跟着电影品美食 春节档里有年味



广州市越秀区青宫电影院内，市民在卡通形象立牌旁拍照 羊城晚报记者 刘畅 摄

截至大年初四，2025电影春节档已连续四天单日大盘票房突破10亿元。其中，大年初一总票房超18亿元，刷新中国影史单日票房最高纪录。在广东，春节档电影票房截至大年初四17时已接近5亿元，广州则接近1亿元。

春节档的火爆背后，各种电影惠民消费政策功不可没。其中，由广东省电影局主办的“影惠万家‘粤’享精彩”电影惠民消费活动为广东观众带来共计3800万元电影消费券，让观众以更实惠的价格感受春节档电影的魅力。该消费券在包括春节档在内的三个重要档期发放，使用范围包含广东全省所有影院及所有影片场次。其中，春节档优惠券派发至2月28日，提供“购票立减”和“电影代金券”两种优惠形式，广东观众购票时最高可享单笔消费20元的优惠。

广东观众戴小姐早在春节档预售期便轻松抢到了广东电影消费券，这让她在大年初一以不到20元的实际价格看上了《哪吒之魔童闹海》3D版。她告诉羊城晚报记者：“每年春节档，全家人总要一起看上两三场电影，说实话很心疼钱包。今年大家都抢到了优惠券，全家看一场电影还不到100元，太爽了。”

广东是全国票房第一大省，拥有一大批电影消费群体。据预测，此次消费券的派发将惠及超过200万人次。广州金逸珠江院线总经理助理谢世明告诉记者：“电影市场从来都是热度带动票房。广东电影消费券真金白银地补贴观众，有效提高了观众的观影热情和电影的舆论热度，从而带动了更多观众走进影院。”

广州市委宣传部和市商务局在春节期间开展了“跟着电影品美食”活动，促进电影消费和餐饮消费相互赋能。广州市文化馆曲艺园从年廿九至大年初七，先后公映《红楼先生》《年会不能停》《加菲猫家族》《三大队》《熊猫计划》《雪域少年》《逆行人生》《落凡尘》共8部类型各异的经典佳作，满足不同年龄段的观众喜好，同时结合了广府甜品、点心及非遗美食等特色饮食文化，为市民呈献一场集“游”“购”“娱”于一体的文化盛宴。广州市民张先生感慨道：“大家一起看电影、吃美食，过年氛围特别好。”

据了解，“跟着电影品美食”活动在广州全市内蓬勃开展，众多影院与餐饮单位积极响应，电影院和餐饮店还互相免费“打广告”、发优惠，共同为市民打造更丰富的消费体验。羊城晚报记者 李丽

民生问题 权威回答

消防救援机构便民利企措施出台， 有哪些实招？

新华社电 国家消防救援局日前印发《消防救援机构便民利企八项措施》。国家消防救援局政策法规司高级指挥长刘激扬介绍，措施从行政许可、监督检查、服务指导等方面明确了一系列惠及企业群众的具体措施。

刘激扬说，措施进一步提升服务效率，简化行政许可办理程序，对于仅变更场所名称、法定代表人的公众聚集场所，申报时选择告知承诺制办理的，可以不提供场所平面布置图、场所消防设施平面图，消防救援机构直接办理安全检查许可文书并依法开展现场核查。

在规范涉企检查方面，措施要求严格控制消防监督检查频次，同一单位在年度内首次检查未发现消防安全违法行为的，除了举报投诉核查等特殊情况以外，本年度内可以不再实施消防监督检查。同时，要求消防监督检查事前要公开检查计划、事后要公示检查结果，实行全过程公开。

措施提出，进一步推行便民执法。实施柔性消防执法，处罚决定书送达时，要说明法律救济途径。为便于当事人及时收到执法文书，消防救援机构可以采用电子邮件、移动通信、互联网通讯工具等能够确认其即时收悉的特定系统，送达执法文书。

此外，措施明确进一步开展消防技术指导服务，针对社会单位对消防技术指导的需求，各级消防救援机构可以依单位申请，开展消防技术指导服务。在服务社会需求方面，缩短注册消防工程师许可时限，由不超过20个工作日压缩为不超过10个工作日。

刘激扬表示，下一步将积极采取多种措施强化组织落实，深入挖掘、回应企业群众期盼，持续推进一批可感知的便民服务举措，例如进一步规范行政检查行为，减轻企业负担；出台消防行政处罚裁量基准，严格设置顶格罚款和高额罚款的适用情形等。

“数电发票”包括哪些特定业务发票？ 发票总额度如何调整？

新华社电 自2024年12月1日起，全国正式推广应用全面数字化电子发票，即数电发票。数电发票包括哪些特定业务发票？发票总额度如何调整？

国家税务总局相关负责人介绍，在电子发票(增值税专用发票)和电子发票(普通发票)两类数电发票下，根据特定业务标签，目前设置了建筑服务、成品油、报废产品收购、旅客运输服务、货物运输服务、不动产销售、不动产经营租赁服务、农产品收购、光伏收购、代收车船税、自产农产品销售、差额征税、机动车、二手车、代开发票、通行费、医疗服务、拖拉机和联合收割机、稀土等特定业务发票。

发票总额度的动态确定有四种方式，包括月初赋额调整、赋额临时调整、赋额定期调整、人工赋额调整。

——月初赋额调整。即信息系统每月自动对纳税人的发票总额度进行调整。

——赋额临时调整。即纳税人因实际经营情况发生变化申请调整发票总额度，主管税务机关确认未发现异常的，为纳税人调整发票总额度。

额度的一定比例时，信息系统自动为其临时调增一次当月发票总额度。

例如，2024年8月初成立的A公司，初始发票额度为750万元。2024年8月中旬，A公司销售额增加，至8月20日，实际已使用额度达到600万元(达到当月发票总额度的一定比例)，经信息系统自动风控扫描无问题后，为A公司临时增加当月发票总额度至900万元。

——赋额定期调整。即信息系统自动对纳税人当月发票总额度进行调整。

例如，2023年7月初成立的B公司，初始发票额度为750万元。根据B公司实际经营情况以及7月至12月各月发票总额度的使用情况，2024年1月初信息系统将其当月发票总额度调整至850万元。

——人工赋额调整。即纳税人因实际经营情况发生变化申请调整发票总额度，主管税务机关确认未发现异常的，为纳税人调整发票总额度。

公共数据资源授权运营如何定价？ 两部门发文明确

新华社电 国家发展改革委、国家数据局近日发布关于建立公共数据资源授权运营价格形成机制的通知，旨在通过建立符合公共数据要素特性的价格形成机制，更好促进公共数据资源运营机构健康规范发展。

通知聚焦公共数据资源授权运营这一关键环节，基于运营机构特殊角色定位，对公共数据运营服务费实行政府指导价(上限价格)管理，既保障运营机构健康可持续发展，又防止其形成垄断利润。

通知明确运营机构提供用于公共治理、公益事业的数据产品和服务，不收取费用；用于产业发展、行业发展的，可收取公共数据运营服务费，实行政府指导价管理。同时按照“补偿成

在这个新春佳节，科技圈也迎来一场“新春风暴”

DeepSeek 捅穿了“星际之门”？

详见A3



责编/胡军 美编/郭子君 校对/姚毅

国内统一连续出版物号：CN 44-0006 邮发代号：45-6 新编第16427号/全国发行4版

报料热线：(020)114转羊城晚报报料、(020)87776887 Q友报料：87776887 订报电话：(020)87133333 发行客服：18925108933 金羊网：www.ycwb.com 手机金羊网：wap.ycwb.com 羊城晚报新浪微博：weibo.com/ycwb2010

广州市区天气预报：小雨，气温10℃到22℃，相对湿度55%到90%，吹轻微的偏北风